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MODELOVANJE POSLOVNIH KOLABORACIJA  
ADMINISTRATIVNIH POSTUPAKA DRŽAVNIH ORGANA

BUSINESS COLLABORATION MODELING OF  
GOVERNMENT ADMINISTRATIVE PROCESSES

Slađan Babarogić, Milica Vučković, Nenad Aničić

REZIME: U ovom radu se razmatra problem poslovne kolaboracije u administrativnim postupcima državnih organa. 
Kolaboracija u okviru administrativnih postupaka se sagledava sa dva aspekta, aspekta orkestracije i aspekta koreografije. 
Razmatrajući aspekt koreografije identifikovani su paterni (uzori) poslovne kolaboracije koji su direktno primenljivi u domenu 
administrativnih postupaka koji se obavljaju u javnoj upravi. Osnovna svrha definisanih paterna poslovnih transakcija je da se 
pomoću njih lakše modeluje i semantički bogatije iskazuje aspekt globalne koreografije u okviru administrativnih postupaka 
koji se odvijaju između više državnih organa.
KLJUČNE REČI: Modelovanje poslovnih procesa, Poslovna kolaboracija, Paterni, e-Government.
ABSTRACT: In this paper, the problem of business collaboration within government administrative processes is considered. 
Collaboration within administrative processes is observed through two aspects, the orchestration aspect and the choreography 
aspect. Considering the choreography aspect, business transaction patterns are identified that are directly applicable in admin-
istrative domain. The main purpose of defined business transaction patterns is to enable easier modeling and semantically rich 
representation of global choreography aspect within administrative processes which are performed among several government 
institutions.
KEY WORDS: Business Process Modeling, Business Collaboration, Patterns, e-Government.
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1. UVOD

Administrativni postupci su složeni poslovni procesi koji 
se odvijaju unutar i između državnih organa. Oni se mogu 
posmatrati sa više aspekata: metodološkog, organizacionog, 
tehnološkog, pravnog, itd. Projektom automatizacije admin-
istrativnih postupaka mora biti pokriven svaki od navedenih 
aspekata. U ovom radu se razmatra metodološki aspekt, 
odnosno aspekt modelovanja poslovnih kolaboracija koje se 
javljaju tokom odvijanja složenih administrativnih postupaka.

Poslovna kolaboracija predstavlja skup međusobnih inter-
akcija (razmena poruka i dokumenata) državnih organa u cilju 
realizacije nekog administrativnog postupka. Pošto su adminis-
trativni postupci samo jedna specifična vrsta poslovnih procesa, 
svi metodološki postupci i pravila za modelovanje poslovnih 
interakcija važe i u ovom domenu. Slično kao što je urađeno 
u domenu elektronskog poslovanja, ideja koja je prezentovana 
u ovom radu zasniva se na identifikovanju poslovnih kolabo-
racija u administrativnim postupcima i identifikovanju paterna 
(uzora) poslovnih transakcija koji su primenljivi u domenu 
javne uprave.

Kao polazna osnova u ovom radu su poslužili dosadašnji 
rezultati postignuti u okviru više projekata [1, 5, 7, 8]. Posebno 
je značajan projekat dugoročnog plana razvoja sistema 
e-uprave Republike Srbije [1]. Kao jedna od značajnijih 
stranih referenci je projekat Evropske unije R4eGov [2] koji 
je skoncentrisan na istraživanje problema interoperabilnosti 
administrativnih procesa, kako u okviru jedne države članice 
tako i na nivou čitave Unije.

Teorijsku polaznu osnovu predstavljaju i istraživački rado-
vi u vezi paterna interakcije servisa [3] u razmatranju kore-

ografije i workflow paterni [4] za modelovanje orkestracije u 
okviru poslovnog procesa.

Rad je struktuiran na sledeći način. Nakon uvoda u kojem 
su prezentovani problemi u postojećem odvijanju kolaboracije 
između državnih organa sledi poglavlje koje opisuje poslovne 
kolaboracije u administrativnim postupcima. U trećem poglav-
lju prezentovani su paterni poslovnih transakcija. U poglavlju 
četiri daje se zaključak rada.

2.  POSLOVNE KOLABORACIJE U 
ADMINISTRATIVNIM POSTUPCIMA

Poslovna kolaboracija se realizuje kroz orkestraciju 
poslovnih procesa u okviru dva poslovna subjekta koji 
međusobno razmenjuju elektronske poruke (dokumenta) u 
definisanom redosledu što predstavlja njihovu koreografiju. 
Uspešna koreografija i orkestracija rezultuju zadovoljenjem 
postavljenih ciljeva svih poslovnih subjekata, učesnika kolab-
oracije. UMM standard [6] razlikuje koncepte kolaboracije 
i transakcije. Kolaboracije se mogu dalje dekomponovati na 
kolaboracije manje granularnosti i na transakcije. Poslovne 
kolaboracije koje su identifikovane kao transakcije dalje se ne 
dekomponuju.

Na Slici 1. je dat uprošćeni prikaz složenog adminis-
trativnog postupka Izrada zakona. Na ovom primeru biće 
objašnjeni i koncept orkestracije i koncept koreografije.

Inicijator izrade zakona šalje zahtev za pokretanje izrade 
zakona nadležnom Ministarstvu za pripremu i izradu zakona 
što predstavlja prvu interakciju između korisnika i pružaoca 
usluge. Nakon prijema zahteva pristupa se izradi prve verzije 
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nacrta zakona. Na nacrt zakona jedno ili više drugih insti-
tucija, u ovom primeru jedna, daju svoje mišljenje na nacrt 
zakona. Slanje zahteva za mišljenjem predstavlja zahtev 
za novom uslugom od drugog državnog organa. Davalac 
mišljenja formira mišljenje na nacrt zakona i zbog nedostatka 
informacija zahteva dopunu od Ministarstva koje poslalo 
inicijalni zahtev. Ministarstvo šalje dopunu na osnovu zahteva 
za dopunom i davalac mišljenja na osnovu dodatne pristigle 

dokumentacije izrađuje konačnu verziju mišljenja na nacrt 
zakona i šalje ga Ministarstvu kao rezultat usluge. Nakon 
primljenog mišljenja, Ministarstvo pristupa izradi konačne 
verzije zakona. Nakon izrade konačne verzije, zakon se šalje 
na uvid javnosti. Na kraju Ministarstvo šalje konačnu verziju 
zakona inicijatoru  izrade i instituciji zaduženoj za usvajanje 
zakona.

Slika 1. –  Primer složenog administrativnog postupka sa više učesnika
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Na Slici 2. prikazana je orkestracija poslovnih procesa 
koje Ministarstvo kao učesnik obavlja u administrativnom 
postupku Izrada zakona. Ovakva orkestracija se direktno 
prevodi u BPEL [14]. Predstavljenoj orkestraciji u potpunosti 
odgovaraju WF [4] i Service Interaction paterni [3].

Na Slici 3. prikazan je protokol poslovne kolaboracije 
koji je kreiran je na osnovu analize dijagrama prikazanog 
na Slici 1. Protokol se sastoji od niza poslovnih transakcija 
između učesnika u kolaboraciji. Do ovog dijagrama se došlo 

razmatranjem samo aspekta međusobne interakcije učesnika 
u obavljanju složenog administrativnog procesa (aspekt kore-
ografije). Izdvojene su aktivnosti koje predstavljaju poslovnu 
transakciju između dva entiteta.

3. PATERNI POSLOVNIH TRANSAKCIJA

Na osnovu iskustava u modelovanju administrativnih pro-
cesa iz  više projekata koji su rađeni za potrebe javne uprave 

Slika 2. –  Orkestracija administratovnog postupka Izrada zakona
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[5, 7, 8], došlo se do zaključka da se većina administrativnih 
postupaka odvija po nekom ustaljenom šablonu. Osnovna 
ideja koja se prezentuje u ovom radu je da se identifikuje 
skup šablona (paterna) poslovnih transakcija koji bi se kasnije 
koristio za modelovanje i predstavljanje složenih administra-
tivnih postupaka.

Ovi paterni modeluju aspekt globalne koreografije u 
okviru administrativnih postupaka koji se odvijaju između dva 
državna organa.

Za označavanje identifikovanih paterna poslovnih tran-
sakcija u administrativnom domenu na dijagramu koji prika-
zuje protokol poslovne kolaboracije koristi se koncept UML 
stereotipa (Slika 3).

U ovom odeljku daje se prikaz identifikovanih paterna 
poslovnih transakcija. Svaki patern je predstavljen posebnim 
BPMN dijagramom.

IzvršiUslugu. Ovaj patern se koristi u situacijama kada 
se zahteva nova usluga od neke državne institucije i uz 
poruku se šalje inicijalni set akata (na Slici 3. to su aktivnosti 
Iniciranje izrade zakona i Slanje zahteva za mišljenjem). Kao 
povratna poruka potvrđuje se zavođenje primljenih dokume-
nata u Pisarnici i povratna vrednost je Identifikator otvorenog 
predmeta ili Identifikator priloženog akta.

RezultatUsluge. Ovaj patern se koristi za slanje rezultata 
zahtevane usluge. Rezultat usluge je dokument(a) koji je izlaz 
poslovnog procesa koji implementira uslugu (na Slici 3. to su 
aktivnosti Slanje mišljenja na nacrt zakon i Slanje konačne 
verzije zakona na usvajanje).

ZahtevZaDopunu. Ovaj patern služi za slanje zahteva 
za dodatnim dokumentima koji su neophodni za dalju obradu 
predmeta (na Slici 3. to je aktivnost Slanje zahteva za dopunom 
dokumentacije u vezi zakona).

DopunaNaZahtev. Ovim paternom šalje se set zahtevanih 
dokumenata koji će dopuniti predmet i omogućiti dalju obradu 
(na Slici 3. to je aktivnost Slanje dodatnih dokumenata).

DopunaBezZahteva. Ovim paternom šalju se dopune 
predmeta od strane subjekta koji traži uslugu. Reč je o situ-
acijama kada tražilac usluge dostavlja dodatna dokumenta u 
vremenskom periodu dok još nije počela provera kompletnosti 
predmeta od strane pružaoca usluge ili se radi o dokumentu 
koji će dati značajan dokaz u procesu izdavanja rešenja.

UpitUStanjePosla. Patern koji služi za upit u stanje 
ob rade predmeta ili zahtev za dobijanjem raspoloživih poda-
taka o predmetu obrade.

Slika 3. –  Protokol poslovne kolaboracije

Slika 4. – Patern IzvršiUslugu Slika 5. – Patern RezultatUsluge
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Urgencija. Ovim paternom šalje se zahtev koji predstavlja 
urgenciju za ubrzanim rešavanjem određenog predmeta.

DostavljanjeInformacije. Patern koji se koristi za dostav-
ljanje (distribuciju) informacija koje ne zahtevaju pokretanje 
obrade predmeta već služe za informisanje nadležnih u organu 
ili predstavljaju regulativu koja utiče na odvijanje poslovnih 
procesa u  državnom organu, pružaocu usluge (na Slici 3. to je 
aktivnost Slanje zakona na uvid javnosti).

4. ZAKLJUČAK

U ovom radu su definisani paterni poslovnih transakcija 
u administrativnim postupcima koji se obavljaju u državnim 
organima. 

Slični paterni poslovnih transakcija se mogu naći u UN/
CEFACT UMM standardu [6]. U standardu se definišu sledeći 
paterni poslovnih transakcija: Commercial Transaction, 

Slika 6. – Patern ZahtevZaDopunu

Slika 8. – Patern DopunaBezZahteva Slika 10. – Patern Urgencija

Slika 7. – Patern DopunaNaZahtev

Slika 9. – Patern UpitUStanjePosla

Slika 11. – Patern DostavljanjeInformacije
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Request Confirm, Request Response, Query Response, In for-
ma tion Distribution, Notification. 

UMM paterni poslovnih transakcija primenljivi su na stan-
dardne poslove koji imaju komercijalni karakter. Paterni do 
kojih smo došli u našem istraživanju direktno su primenljivi 
na domen administrativnih poslova.

Osnovna svrha definisanih paterna poslovnih transakcija je 
da se pomoću njih lakše modeluje i semantički bogatije iska-
zuje aspekt globalne koreografije u okviru administrativnih 
postupaka koji se odvijaju između više državnih organa.

Primenom definisanih paterna mogu se graditi složene 
koreografije administrativnih procesa državnih organa.
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